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LANDTAGSKLUB 
OBERÖSTERREICH 

Frau Landeshauptmann-Stv.'n 

Mag.a Christine Haberlander 

Bahnhofplatz 1 

4021 Linz 

Linz, am 7. November 2025 

Schriftliche Anfrage des 3. Landtagspräsidenten Peter BINDER und der Klubvorsitzenden 

Sabine ENGLEITNER-NEU, M.A. M.A. an Frau Landeshauptmann-Stellvertreterin Mag.a 

Christine HABERLANDER betreffend Wartezeiten in oberösterreichischen Krankenanstalten 

Sehr geehrte Frau Landeshauptmann-Stellvertreterin! 

Im Sinne einer begleitenden Kontrolle zu den Maßnahmen der oberösterreichischen Spitalsreform 

richten wir an Sie als zuständige Gesundheitsreferentin folgende Fragen: 

1. Welche Anzahl an elektiven Eingriffen wurde in den jeweiligen Krankenhäusern der sechs 

oberösterreichischen Versorgungsregionen jeweils im Jahr 2024 durchgeführt (bitte um 

tabellarische Auflistung je Krankenhaus und Art des elektiven Eingriffs)? 

2. a) Wie lange ist die Wartezeit aktuell und im Durchschnitt des Jahres 2024 für elektive Eingriffe 

in den Unfallchirurgien in den jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen 

Versorgungsregionen? 

b) Soweit unterschiedliche Wartezeiten für Patient:innen der allgemeinen Klasse und der 

Sonderklasse bestehen, ersuchen wir Sie, diese jeweils zu nennen. 

c) Wie hoch ist der Anteil der Sonderklassepatient:innen im gegenständlichen Fachgebiet? 

d) Wie stellt sich die nach Dienstpostenplan vorgesehene personelle Besetzung der 

Unfallchirurgien in den jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen 

Versorgungsregionen nach Ärzt:innen, Diplomkrankenpfleger:innen, 

Pflegefachassistent:innen, Pflegeassistent:innen und OP-Assistent:innen dar (bitte um 

Aufschlüsselung je nach Berufsgruppe)? 

e) Wie stellt sich die tatsächliche Besetzung der Unfallchirurgien in den jeweiligen 

Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen Versorgungsregionen nach Ärzt:innen, 

Diplomkrankenpfleger:innen, Pflegefachassistent:innen. Pflegeassistent:innen und OP-

Assistent:innen dar (bitte um Aufschlüsselung je nach Berufsgruppe)? 
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3. a) Wie lange ist die Wartezeit aktuell und im Durchschnitt des Jahres 2024 für eine 

Kataraktoperation in den jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen 

Versorgungsregionen? 

b) Soweit unterschiedliche Wartezeiten für Patient:innen der allgemeinen Klasse und der 

Sonderklasse bestehen, ersuchen wir Sie, diese jeweils zu nennen. 

c) Wie hoch ist der Anteil der Sonderklassepatient:innen im gegenständlichen Fachgebiet? 

d) Wie stellt sich die nach Dienstpostenplan vorgesehene personelle Besetzung in der 

verantwortlichen Abteilung in den jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen 

Versorgungsregionen nach Ärzt:innen, Diplomkrankenpfleger:innen, Pflegefach-

assistent:innen Pflegeassistent:innen und OP-Assistent:innen dar (bitte um Aufschlüsselung 

je nach Berufsgruppe)? 

e) Wie stellt sich die tatsächliche personelle Besetzung in der verantwortlichen Abteilung in den 

jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen Versorgungsregionen nach 

Ärzt:innen, Diplomkrankenpfleger:innen, Pflegefachassistent:innen, Pflegeassistent:innen und 

OP-Assistent:innen dar (bitte um Aufschlüsselung je nach Berufsgruppe)? 

4. a) Wie lange ist die Wartezeit aktuell und im Durchschnitt des Jahres 2024 für Knieprothetik-

Operationen in den jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen 

Versorgungsregionen? 

b) Soweit unterschiedliche Wartezeiten für Patient:innen der allgemeinen Klasse und der 

Sonderklasse bestehen, ersuchen wir Sie, diese jeweils zu nennen. 

c) Wie hoch ist der Anteil der Sonderklassepatient:innen im gegenständlichen Fachgebiet? 

d) Wie stellt sich die nach Dienstpostenplan vorgesehene personelle Besetzung in der 

verantwortlichen Abteilung in den jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen 

Versorgungsregionen nach Ärzt:innen, Diplomkrankenpfleger:innen, 

Pflegefachassistent:innen, Pflegeassistent:innen und OP-Assistent:innen dar (bitte um 

Aufschlüsselung je nach Berufsgruppe)? 

e) Wie stellt sich die tatsächliche personelle Besetzung in der verantwortlichen Abteilung der 

jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen Versorgungsregionen nach 

Ärzt:innen, Diplomkrankenpfleger:innen, Pflegefachassistent:innen, Pflegeassistent:innen und 

OP-Assistent:innen dar (bitte um Aufschlüsselung je nach Berufsgruppe)? 



5. a) Wie lange ist die Wartezeit aktuell und im Durchschnitt des Jahres 2024 für Hüftprothetik-

Operationen in den jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen 

Versorgungsregionen? 

b) Soweit unterschiedliche Wartezeiten für Patient:innen der allgemeinen Klasse und der 

Sonderklasse bestehen, ersuchen wir Sie, diese jeweils zu nennen. 

c) Wie hoch ist der Anteil der Sonderklassepatient:innen im gegenständlichen Fachgebiet? 

d) Wie stellt sich die nach Dienstpostenplan vorgesehene personelle Besetzung in der 

verantwortlichen Abteilung in den jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen 

Versorgungsregionen nach Ärzt:innen, Diplomkrankenpfleger:innen, 

Pflegefachassistent:innen, Pflegeassistent:innen und OP-Assistent:innen dar (bitte um 

Aufschlüsselung je nach Berufsgruppe)? 

e) Wie stellt sich die tatsächliche personelle Besetzung in der verantwortlichen Abteilung in den 

jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen Versorgungsregionen nach 

Ärzt:innen, Diplomkrankenpfleger:innen, Pflegefachassistent:innen, Pflegeassistent:innen und 

OP-Assistent:innen dar (bitte um Aufschlüsselung je nach Berufsgruppe)? 

6. a) Wie lange ist die Wartezeit aktuell und im Durchschnitt des Jahres 2024 für Varizen-

Operationen in den jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen 

Versorgungsregionen? 

b) Soweit unterschiedliche Wartezeiten für Patient:innen der allgemeinen Klasse und der 

Sonderklasse bestehen, ersuchen wir Sie, diese jeweils zu nennen. 

c) Wie hoch ist der Anteil der Sonderklassepatient:innen im gegenständlichen Fachgebiet? 

d) Wie stellt sich die nach Dienstpostenplan vorgesehene personelle Besetzung in der 

verantwortlichen Abteilung in den jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen 

Versorgungsregionen nach Ärzt:innen, Diplomkrankenpfleger:innen, 

Pflegefachassistent:innen, Pflegeassistent:innen und OP-Assistent:innen dar (bitte um 

Aufschlüsselung je nach Berufsgruppe)? 

e) Wie stellt sich die tatsächliche personelle Besetzung in der verantwortlichen Abteilung in den 

jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen Versorgungsregionen nach 

Ärzt:innen, Diplomkrankenpfleger:innen, Pflegefachassistent:innen, Pflegeassistent:innen und 

OP-Assistent:innen dar (bitte um Aufschlüsselung je nach Berufsgruppe)? 



7. a) Wie lange ist die Wartezeit aktuell und im Durchschnitt des Jahres 2024 für CT- und MRT-

Untersuchungen in den jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen 

Versorgungsregionen? 

b) Soweit unterschiedliche Wartezeiten für Patient:innen der allgemeinen Klasse und der 

Sonderklasse bestehen, ersuchen wir Sie, diese jeweils zu nennen. 

c) Wie hoch ist der Anteil der Sonderklassepatient:innen im gegenständlichen Fachgebiet? 

d) Wie stellt sich die nach Dienstpostenplan vorgesehene personelle Besetzung in der 

verantwortlichen Abteilung in den jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen 

Versorgungsregionen nach Ärzt:innen, Diplomkrankenpfleger:innen, 

Pflegefachassistent:innen Pflegeassistent:innen und Medizinisch-Technischen-Fachkräften 

dar (bitte um Aufschlüsselung je nach Berufsgruppe)? 

e) Wie stellt sich die tatsächliche personelle Besetzung in der verantwortlichen Abteilung in den 

jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen Versorgungsregionen nach 

Ärzt:innen, Diplomkrankenpfleger:innen, Pflegefachassistent:innen, Pflegeassistent:innen und 

Medizinisch-Technischen-Fachkräften dar (bitte um Aufschlüsselung je nach Berufsgruppe)? 

8. a) Wie lange ist die Wartezeit aktuell und im Durchschnitt des Jahres 2024 für Nasenpolypen-

oder Mandeloperationen in den jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen 

Versorgungsregionen? 

b) Soweit unterschiedliche Wartezeiten für Patient:innen der allgemeinen Klasse und der 

Sonderklasse bestehen, ersuchen wir Sie, diese jeweils zu nennen. 

c) Wie hoch ist der Anteil der Sonderklassepatient:innen im gegenständlichen Fachgebiet? 

d) Wie stellt sich die nach Dienstpostenplan vorgesehene personelle Besetzung in der 

verantwortlichen Abteilung in den jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen 

Versorgungsregionen nach Ärzt:innen, Diplomkrankenpfleger:innen, 

Pflegefachassistent:innen, Pflegeassistent:innen und OP-Assistent:innen dar (bitte um 

Aufschlüsselung je nach Berufsgruppe)? 

e) Wie stellt sich die tatsächliche personelle Besetzung in der verantwortlichen Abteilung in den 

jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen Versorgungsregionen nach 

Ärzt:innen, Diplomkrankenpfleger:innen, Pflegefachassistent:innen, Pflegeassistent:innen und 

OP-Assistent:innen dar (bitte um Aufschlüsselung je nach Berufsgruppe)? 
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9. a) Wie lange ist die Wartezeit aktuell und im Durchschnitt des Jahres 2024 zur Behandlung von 

neurologischen Erkrankungen (wie z.B. Parkinson oder Epilepsie) in den vorhandenen 

neurologischen Ambulanzen der jeweiligen Krankenhäuser der sechs oberösterreichischen 

Versorgungsregionen? 

b) Soweit unterschiedliche Wartezeiten für Patient:innen der allgemeinen Klasse und der 

Sonderklasse bestehen, ersuchen wir Sie, diese jeweils zu nennen. 

c) Wie hoch ist der Anteil der Sonderklassepatient:innen im gegenständlichen Fachgebiet? 

d) Wie stellt sich die nach Dienstpostenplan vorgesehene personelle Besetzung in der 

verantwortlichen Abteilung in den jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen 

Versorgungsregionen nach Ärzt:innen und Diplomkrankenpfleger:innen dar (bitte um 

Aufschlüsselung je nach Berufsgruppe)? 

e) Wie stellt sich die tatsächliche personelle Besetzung in der verantwortlichen Abteilung in den 

jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen Versorgungsregionen dar (bitte 

um Aufschlüsselung je nach Berufsgruppe)? 

10. a) Wie hoch ist die aktuelle Zahl an gesperrten bzw. reservierten Betten aufgrund von 

Personalmangel oder anderen Gründen in den jeweiligen Krankenhäusern der sechs 

oberösterreichischen Versorgungsregionen? Bitte um tabellarische Auflistung je Krankenhaus 

und Angabe der jeweiligen Gründe für die Sperren. 

b) Welche Abteilungen in den jeweiligen Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen 

Versorgungsregionen waren aus sonstigen Gründen im Jahr 2023 und bisher im Jahr 2024 für 

jeweils welchen Zeitraum geschlossen? Bitte um tabellarische Auflistung und Angabe der 

Gründe. 

11. a) Wie hoch war die lntensivbettenauslastung durchschnittlich im Jahr 2024 in den jeweiligen 

Krankenhäusern der sechs oberösterreichischen Versorgungsregionen? 

b) An wie vielen Tagen im Jahr 2024 waren an den jeweiligen Krankenhäusern der sechs 

oberösterreichischen Versorgungsregionen alle zur Verfügung stehenden lntensivbetten 

belegt? 

Mit freundlichen Grüßen 
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